

EL DIARIO PALENTINO

Diario de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS INTERESANTE Y EL MAS COMPLETO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

AÑO XXXVI

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 5 de Febrero de 1918

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.432

CUENTOS DE LOS MARTES

Ciento cincuenta homicidas

La revolución estalló en el preciso instante en que la campana sonaba indicando el fin del recreo vespertino y el comienzo del estudio nocturno.

Del centro del patio surgió el grito de «Viva la libertad», y este grito se fué ensanchando al modo que se ensancha la onda formada por una piedra al caer en el estanque.

«¡Vivan las vacaciones, y mueran los frailes!»—vocó Rafaelito Córdoba, arrapiezo de diez años de edad.

«¡Vivaan! ¡Mueran!»—respondió a coro la alborotada turba estudiantil.

El P. Antonio avanzó hasta el grupo formado por los cabecillas del motín, y sin intimidarse, sentenció brevemente: «Los señores Córdoba, del Monte y Robleda quedan privados del recreo por quince días; los señores Oliva, Campo-Rojo y Llanas dejarán de comer postre...»

Un formidable vocerío, en el que se destacaba como nota dada al unísono «¡Que baile el padre Antonio!», interrumpió la admonición del religioso.

El P. Navarro, un montañés de á, pero genio, entrando de súbito en el patio, aplicó un corderón a uno de los amotinados.

«¡Aquí fué Troyal Pelotas, libros, tinteros, castañas, peones y otros cien objetos arrojadizos, cayeron sobre los catédráticos, que creyeron prudente tomar el camino del rectorado, para dar cuenta del hecho al Superior.»

Al verse los revolucionarios dueños del campo, comenzaron a cantar victoria en todos los tonos.

Eran ciento cincuenta diablitos de ocho a doce años de edad, dispuestos a las mayores barrabasadas con tal de redimirse de la que ahora se les antojaba ominosa tutela de diez a doce Padres escolapios.

Rafaelito Córdoba plantó en un bastón un guinapo, y, tremolándolo a guisa de bandera, se puso al frente de sus discípulos, gritando: «¡Zurramos a los frailes!», con el mismo tono con que su ascendiente, el pericinito fundador de la casa de Córdoba, hubo de gritar siglos antes, acuchillando moros: «¡Santiago, y cierra España!».

A la voz de «¡Viva la libertad!», disponíanse los muchachos a forzar las puertas del colegio, cuando el P. Antonio, asomando a una ventana del claustro alto, los detuvo con un ademán.

«¿Parlamentar? No les daba la real gana! ¡Abajo el raparelas! ¡Fuera el fraileuco!», vociferaron.

Por cierto que entre aquel barullo fue digna de esculpirse en mármoles y en bronce la olímpica actitud de Periquito Oliva, que, poniendo el pie sobre un manchado y roto libro, no cesó de barrear hasta quedarse afónico: «¡Mueran la máquina neumática! ¡Mueran la neumática!».

Un indiscreto refirió que Oliva detestaba cordialmente al referido aparato de Física, cuyo mecanismo jamás logró comprender.

El motín se prolongaba; algunas exaltados proponían pegar fuego al colegio; otros, más prácticos, abogaban por entrar a saco en la dispensa.

Sólo Córdoba y Oliva seguían firmes en sus trece, chillando: «¡Zurramos a los frailes! ¡Mueran la máquina neumática!».

Lentamente, lentamente, rodaron desde el campanario hasta el patio los tanidos ligeros del bronca.

El silencio se hizo de repente. Los amotinados bajaron la cabeza, y se santiguaron.

Un fámulo, trotando por el corredor, les saltó a boca de jarra la noticia: «El Rector está agonizando!».

La revolución escolar, había agravado la afección que sufría el valedurario Superior, iban a sacramentarlo.

Lo que allí pasó no es para describir. Oliva se quedó pasmado, con el pulgar en la nariz y con un muera a la aborrecible máquina atragantada.

Córdoba soltó la bandera y echó a correr en dirección a su cuarto.

La desbandada fué rápida. De los sediciosos solo quedaron: Llanas, haciendo pucheros; Robleda, enjugándose unos lagrimones gordos como garbanzos de Fuentesauco, y del Monte, que sollozando murmuraba: «¡Yo no quiero que se muera el padre José!».

Un valiente, Luisillo Campo-Rojo, llevó su temeridad hasta el extremo de coger un farol y acudir con él a recibir de rodillas, en la puerta de la alcoba del Rector, a la Majestad que bajaba. Llegaba el P. Roque, iba a visitar al octogenario patriarca de los Escolapios.

Cuando el chichuelo realizó su heroicidad, y a tiempo que el P. Roque encerraba en el Tabernáculo de la capilla el Pan Eucarístico, Llanas preguntó con apagada voz a Campo-Rojo:

«¿Se ha morido ya?»

Y el inexorable fámulo que ahora trotaba por la nave de la Capilla, contestó implacable:

«¡Vosotros, vosotros... lo habéis matado!».

Aquella noche memorable nadie durmió en el colegio.

Rafaelito Córdoba solicitó una entrevista del P. Antonio, a la vez que Periquito Oliva pedía el propio favor al P. Roque. Ambos muchachos iban a demandar perdón y a declararse autores de la muerte de su Rector.

Tras de Córdoba y en pos de Oliva, fueron pasando por las celdas del P. Navarro y del P. Ramón y del P. Alejandro todos los estudiantes.

Y ¡cosa rara!, cada uno de ellos juraba y perjuraba que él y sólo él, había matado al P. José.

Hubo acusaciones famosas, Ramiro Bando recababa para sí toda la culpa. El, nada más que el, había sacado la lengua en son de mofa ante el profesor. Llanas, acorajado, se acusó de haber acertado con una castaña pedicada en mitad de la calva del P. Navarro. Y, en fin, Oliva recordó haber dado frenéticos muera a un aparato de Física.

Veinticuatro horas después del motín escolar el P. José, repuesto del ataque cardíaco que puso en peligro su existencia, descansaba en amplio sillón de yaqueta, contemplando desde la galería el huerto, que comenzaba a despertar a los besos del sol de primavera.

Mudos, cabizbajos, con los semblantes pálidos por el insomnio y los ojos enrojecidos por el llanto, avanzaron los chicos hasta el asiento ocupado por el Rector.

Este pasó su mirada acariciadora por los rostros contritos de aquel centenar y medio de ex revolucionarios, y al cabo preguntó:

«¿Quién iba a responder de mi muerte?»

«¡Yo, yo, yo!»—exclamaron a la vez todos los alumnos.

«¡Homicidas! ¡Homicidas!... Mis años, mis achaques... ¡esos son los que me matan!... Oiga, padre Antonio, conceda hoy pascos extraordinarios a estos «terceros asesinos», y... ¡que Dios les bendiga como yo les bendigo!»—concluyó alzando sus manos temblorosas sobre aquellas cabeceas.

Llovió un almebro flores, y el viento trajo algunos pétalos hasta la nevada cabellera del venerable Superior.

Llovieron besos de niño sobre la diestra del bondadoso Padre.

Y los ciento cincuenta homicidas, brincando de puro gozo, corrieron al patio.

Por cierto que entre los estruendosos vivas al P. José, y a los frailes, y a los escolapios, el oído despierto del P. Navarro pescó al vuelo una exclamación extraña.

Un vítor jubiloso a la máquina neumática.

Periquito Oliva se decidía a transigir con la Física.

M. R. BLANCO BELMONTE

CONSEJO DE MINISTROS

Desde primera hora de la tarde y antes de comenzar el Consejo de ministros, acudió el señor García Prieto a su despacho oficial de la Presidencia, donde conferenció con el embajador de los Estados Unidos y con el director de Comunicaciones.

Después recibió el jefe del Gobierno la visita de una comisión de Navalcarnero, que fué a hablarle del asunto relativo a los transportes.

A las cinco y veinte comenzaron a llegar los ministros al Consejo.

El primero fué el ministro de la Gobernación señor B. hamonde, el cual manifestó a los periodistas que no lle-

vaba ningún asunto que someter al Consejo.

El señor Rodés dijo que iba sin cartera y de oyente.

El señor Fernández Prida manifestó que como en el Consejo anterior tratarían de las medidas relativas a las próximas elecciones.

En vista de esto yo vengo provisto de los mismos papeles que traje al anterior Consejo y no me extrañaría que tuviera que llevarme otros vez, puesto que según mi creencia hoy se discutirá varios asuntos pendientes de otros Consejos.

El ministro de Marina no tenía nada que manifestar.

El señor Ventosa dijo: Yo no traigo nada que se refiera a mi departamento, pero creo que no faltarán asuntos de que tratar.

El ministro de la Guerra, manifestó a su entrada a los periodistas: Yo estaba tan tranquilo en mi casa cuando recibí el recado de que viniese al Consejo, así es que no traigo ninguna asunto pendiente que someter al mismo.

Lo tratado

A las diez y media de la noche terminó el Consejo de ministros y acto seguido recibió el señor Fernández Prida a los periodistas dándoles la siguiente referencia oficial de lo tratado:

Se aprobó un expediente concediendo libertad condicional a varios reclusos pertenecientes al fuero de guerra.

También aprobó el Consejo un proyecto de Real orden ampliando el contenido de la Ley de 29 de Abril de 1917, referente a los materiales de construcción.

Asimismo se ocupó el Consejo de los medios conducentes a la extensión de la fe pública con motivo de las próximas elecciones, a fin de poder extender lo más posible la garantía de los electores, influyendo en la pureza del sufragio, supliendo con otros funcionarios la escasez de los individuos pertenecientes al notariado.

También se acordaron otras medidas que serán aplicadas en orden a las próximas elecciones, las cuales se traducirán en órdenes circulares, de cuya redacción se encargará el ministro de Gracia y Justicia, correspondiendo exigir su cumplimiento a los funcionarios de carácter judicial y fiscal.

Un periodista.—¿Y en un Consejo tan largo no trataron ustedes más que de esos asuntos?

El señor Fernández Prida.—Les aseguro a ustedes que no hemos tratado en el Consejo de otros asuntos.

Después abordaron los periodistas al jefe del Gobierno, preguntándole si podía darles alguna ampliación del Consejo, respondiendo negativamente y añadiendo que nada podía agregar a lo manifestado por el señor Fernández Prida.

Información general

DE LA REGION

VALLADOLID.—Niño muerto por el tren.—A las seis y media de la tarde de ayer, y en el momento en que algunos muchachos se dedicaban a la busca del carbón desperdiciado por las máquinas del Norte, avanzó un tren que hacía maniobras, alcanzando a uno de ellos, de 14 años, llamado Isaac Barrique Arranz.

El golpe fué tan violento, que el desgraciado muchacho falleció instantáneamente.

GASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Un crimen.—En su domicilio, calle del Amparo, ha sido encontrado el cadáver de Justo Barrio, dueño de un establecimiento.

El cadáver presentaba una herida de arma de fuego en la cabeza.

Todos los muebles de la casa estaban en desorden.

Como se cree que se trata de un crimen, la policía realiza gestiones para esclarecer el suceso.

VASCONGADAS

BILBAO.—Carbonero apuñalado.—Se ha descubierto un horroroso crimen cerca del río Galindo, en donde ha aparecido el cadáver de Florentino Jimeno con 27 puñaladas.

Bra Florentino encargado del almacén de carbones de la calle de Bailén.

Se ha sabido que hace unos días estuvo en su domicilio un sujeto desconocido proponiéndole la compra de una gabarra de carbón en buenas condiciones, citándole el viernes en el lugar donde se ha hallado el cadáver.

El carbonero fué a la cita con dinero para realizar la compra, y el criminal le asestó 27 puñaladas para despojarle del dinero.

La mujer de la víctima denunció la desaparición del carbonero por faltar éste desde hace tres días y después fué descubierto por unos chicos.

Se ignora quién es el criminal del que la mujer del muerto ha dado las señas correspondientes a las del que fué a hacer la proposición de la venta de carbón.

Se hacen pesquisas para el descubrimiento del autor.

ASTURIAS

OVIDO.—Formidable incendio.—Veintitrén casas destruidas.—En el pueblo de Villilla se ha declarado un formidable incendio que ha destruido 21 casas de las 42 que componían el pueblo.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

Numerosos vecinos han quedado en la mayor miseria.

LEVANTE

VALENCIA.—Coronel suicida.—El coronel de Caballería, en situación de reserva, don Luis Toral Campuzano, de sesenta y un años de edad, presentóse en el cementerio general, recorriendo los diversos patios y deteniéndose frecuentemente a rezar ante algunas tapias.

Cuando ya llevaba una hora paseando por el camposanto, el coronel se dirigió a la casa del conserje y le rogó que corriera inmediatamente en busca de un sacerdote, de cuyos auxilios tenía necesidad porque, según dijo, iba a morir de un momento a otro.

El conserje, asombrado por tan extraña petición, y creyendo que el que así le hablaba era un perturbado, se resistió a cumplir la orden.

El coronel entonces, dando señales de gran excitación nerviosa, dijo al guardián que se había tomado un gramo de cocaína con objeto de quitarse la vida, y no quería morir sin recibir antes los auxilios de la religión.

El conserje avisó entonces al capellán del cementerio y al médico de guardia en el Manicomio próximo.

Acudieron rápidamente ambos y en un coche trasladaron al coronel al Sinatorio, donde ingresó en grave estado.

ANDALUCIA

HUELVA.—Las subsistencias.—Un motín.—Ha estallado en esta capital un motín, que pudo tener graves consecuencias.

Los amotinados asaltaron los establecimientos causando grandes destrozos.

Intervino la benemérita, que logró apaciguar los ánimos.

En la mina «Bermual» se amotinaron quinientas mujeres, que se dirigie-

EL NIÑO
AURELIO RIVAS GONZALEZ
ha subido al cielo
ayer 4 de Febrero de 1918
a los 11 meses de edad

Sus afligidos padres José y Teófila; hermanos, abuela y demás familia,
Participan a sus amigos tan sensible pérdida.

Doctor Tomé Ortiz
ESPECIALISTA EN PARTOS
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del G.O. y derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
MAYOR PRINCIPAL, 130 AL 136

Dentista
E. González Rubio
Don Sancho 11, pral.—PALENCIA

Vides Americanas
Sindicato Agrícola de Sahagún
Precio, 130 ptas. millar. Para más detalles, al Director, sección Agrícola del Sindicato.

GREGORIO BAQUERIN SANTOS
VETERINARIO
San Francisco, 6. (Mercado de Cereales).
PALENCIA

DR. DE IBÁÑEZ
DENTISTA
MAYOR PRINCIPAL, 85
PALENCIA

R. ALONSO
FOTOGRAFO

Don Sancho, 11. Hay Ascensor

VEA V. M. ARTISTICA EXPOSICION

ESPECIALIDAD EN AMPLIACIONES

Manuel Santa Cruz
PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía

También se pasa a domicilio
Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

Tomás R. Alonso
MEDICO
Consulta de once a una
San Francisco, 18, 2.ª planta. PALENCIA

Antonio González
ARMERO
Expendedor de explosivos n.º 2
Calle de Burgos, núm. 15

Obreros curtidores

Se necesitan bien competentes en el oficio.

LA FORZOSA.—Valladolid.

ron al pueblo de Cabañas para protestar del propósito de la compañía de aumentar cinco céntimos el precio del pan.

MALAGA.—Sublevación a bordo.—Hoy se sublevaron e intentaron agredir al capitán seis tripulantes del vapor griego «Naneas» anclado en el puerto.

El comandante de Marina envió fuerzas a bordo de dicho barco, que lograron reducir a la obediencia a los amotinados.

Estos fueron conducidos al Consulado griego, donde quedaron detenidos.

El próximo Carnaval

En varios periódicos de Madrid he leído que los Ayuntamientos de Alicante, Málaga, Jerez, Barcelona, Bilbao, y otros que por el momento no sabemos, han tomado el acuerdo de prohibir durante los Carnavales del presente año, la exhibición de máscaras, celebración de bailes y demás espectáculos de las carnestolendas, tanto en público como en privado, en atención a las difíciles circunstancias por que atravesamos y como asociación al duelo universal por la espantosa guerra europea jamás conocida.

Me parece digno de alabanzas el acuerdo tomado por esos Ayuntamientos y creo que el de Palencia y otras poblaciones tomarán igual acuerdo; puesto que no se concibe cómo haya personas que olvidando toda la magnitud del desastre internacional que a todos nos alcanza, tengan deseos de diversiones y regocijos en la época presente.

Por lo que respecta a las clases media y obrera de la Sociedad, digo que serán unos insensatos los que traten de disfrazarse para salir a la calle o asistir a los bailes y reuniones haciendo de tripas corazón, pues no comprendo como pueda divertirse una persona, viendo cómo sus padres, su mujer, su hermana o sus hijos apenas han comido, porque dada la situación es de su poner (y no sin fundamento) que para alquilar un traje, alternar con la comparsa y no ser menos que los demás (porque somos muy quiñotes), será necesario llevar unas pesetas, las cuales acaso tendrán que ser prestadas de algún amigo o conocido que nos quiera hacer ese favor, o bien sacrificando a la mujer o a la madre, que después se tendrá que pasar sin pan, sin luz y sin lumbre, o empeñar la chaqueta o el vestido de los mismos que se «divirtieron mucho» por el Carnaval para darles de comer después.

Por otro lado, resultaría un contra sentido muy grande que el domingo anterior fueran en nutrida manifestación por las calles de esta ciudad, para que las autoridades se penetren de que es imposible poder vivir con la escandalosa subida de los artículos indispensables para subsistir y reclamar de los Poderes públicos atienda con eficacia la cuestión de las subsistencias, y al domingo siguiente aparecer por las mismas calles en jolgorio y di-

versión, como si en ocho días hubiéramos conseguido ya todo lo que nos hace falta y viviéramos en un dichoso país.

No espero que tal ocurra; pero, si así fuera, habría motivos suficientes para creer que habíamos perdido hasta el sentido común y demostráramos no darnos cuenta de lo que ocurre alrededor de nosotros, tanto en España como en el extranjero.

Por lo que respecta a las clases elevadas de la Sociedad, aquellos que no tienen que amoldar su vida ni su situación económica a circunstancias de ninguna variación, porque puedan hacer frente a los gastos extraordinarios que supone su cocina y confort, también demostrarían su sentimiento humanitario suspendiendo por este año la exhibición en Casinos, Círculos y Salones, que al fin son expansiones superfluas de las cuales se puede prescindir.

Acaso sirvieran de satisfacción en circunstancias normales, pero en la actualidad es completamente imposible que se piense en diversiones porque una persona no se puede recrear a poco que discurra y piense, que sería no tener conciencia que mientras ellos se divierten, a la misma hora estarán exhalando el último suspiro muchos infelices, unos por el hambre y otros por la metralla.

Que me perdonen, si contrario voluntades o intereses particulares (la razón y las circunstancias lo imponen) y por lo tanto, la mayoría de los ciudadanos conscientes verían con satisfacción que este pueblo sabe demostrar sensatez y sentimiento humanitarios.

El Excmo. Ayuntamiento de Palencia se haría acreedor a un aplauso si tomara el acuerdo de suspender por éste año todas las fiestas, máscaras y actos del Carnaval, y conste que a mí ni me perjudica ni me beneficia que se celebren o no y solamente escribo estas líneas interpretando el sentir de la opinión general palentina.

LUCAS RUIZ

5 Febrero 1918.

Coincidiendo con el anterior artículo, vemos otro análogo en nuestro colega de Madrid «El Día» recibido hoy que termina con los siguientes párrafos:

«No. No es posible continuar así, aconsejando ese aturdimiento chabacano, ese olvido funesto. Hora es ya de que el pueblo, consciente, se incorpore de verdad a la vida ciudadana e intervenga en ella y afronte cara a cara los grandes problemas desterrando de sus labios la risa estúpida de la indiferencia...»

La supresión del Carnaval significaría en nosotros la adhesión digna y respetuosa de un pueblo que sufre al duelo gigantesco de los otros pueblos y un tributo de respeto a la propia angustia nacional...»

Coche

Se vende de ocasión un coche Landó superior.

Para tratar con Rafael Alonso, Don Sancho, n.º 7, Palencia.

De Enseñanza

Los maestros que habían solicitado escuela interina antes de la publicación del Estatuto general del Magisterio y que a la publicación de éste no habían sido nombrados por no tener una persona influyente en el Rectorado, piensan elevar una instancia a los Poderes públicos para que sean incluidos en el concurso de interinos.

Todos los compañeros que se encuentren en esas circunstancias, manden sus adhesiones a la Plazuela de la Catedral, números 8 y 9, a don Práxedes Otero Laso.

Suplícase también el auxilio de los periódicos, por ser justa nuestra petición.

Oposiciones a Escuelas de niños

Adjudicación de plazas

Ayer se verificó en Valladolid la adjudicación de plazas a los opositores a escuelas de niños, turno libre, aprobados en las oposiciones recientemente celebradas en dicha capital.

A continuación damos la nota de las escuelas adjudicadas, incluyendo a los opositores por orden de aprobación.

Don Dionisio R. Redondo Muñoz, Orejo (Santander); don Avelino Rubio Martínez, Vitoria, (Sección de la graduada); don Policarpo J. Revaque, Rascón (Santander); don Esteban Muñoz González, La Herrera, (Vizcaya) don Aurelio M. Soto Palmero, Gaceo (Alava); don Juan Francisco García y García, Megeces de Iscar (Valladolid); don Salvador López Martín, La Serna (Santander); don Narciso Garcés García, Pechón (Santander); don Ramón López Ramos, Cabciecos (Santander); don Luis Gerboles Sebastián, Peñacerrada (Alava).

Don Gerardo Borrego Atienza, Zuzo (Alava); don Policarpo Burón Pascual, Sel de la Carrera (Santander); don Julio Arrabal Alvarez, Elosu (Alava); don Acisclo Horta Gaitero, Audicano (Alava); don Silvano Fernandez Quintana, Moraza (Burgos); don Adolfo Moro Sánchez, Villaquirán de la Puebla (Burgos); don Marcelo Llorente Aguinaco, Rocamundo (Santander); don Antonio Moro Egido, Olmillos de Muñó (Burgos); don Julián Sánchez Vázquez, San Pelayo (Vizcaya); don Ventura Muñoz Alvarez, Villadidro (Burgos).

Don Abraham Alvarez Sastre, Hologueras de San Pedro (Santander); don José Castro Ramos, Valdicio y Calseca (Santander); don Daniel Artacho Rubio Tobera (Alava); don Alberto T. Sánchez Lorenzo, Santa María de Redondo (Palencia); don Ursicino Ortiz Carazo, Quintanilla Molina (Burgos); don Olegario Salazar y López, Celada de Valdeporres (Burgos); don Jesús R. Alonso Sacristán, Mauña (Vizcaya); don Blas Autidío Sánchez y Sánchez, Sotillo (Santander); don Felipe Díez Centeno, Celada de la Torre (Burgos); don Modesto Merino de la Fuente, Moarves (Palencia).

Don Andrés Caminero Martínez, Renedo de Bricia (Santander); don Máximo Martín Andrés, Guadilla de Ville-

mar (Burgo); don Laurentino Lozano García, Sobrepeñas (Santander); don Mariano Peñalva Conde, La Hoz (Alava); don Leandro Alejano Fonsca, Tablada del Rudrón (Burgos); don Faustino Tobar Angulo, Quintaniloma (Burgos); don José Velázquez Martín, Rivera (Alava); don Rafael Pérez Martín, San Andrés (Santander), y don Bloy Esteban de Diego, Espinosa y Santa María (Santander).

Quedan incluidos en la lista de aspirantes los opositores siguientes:

Don Miguel Andrés Sánchez, don Wistremundo Moretón Tejedor, don Eliseo Pinto Farranz, don Santos Pérez del Campo, don Antonio Frontaura Pérez, don Fabio Méndez y Méndez, don Mauro A. Pérez Sánchez, don Salvador Requilon Arenal, don Antonio Tricas Sipan, don Quirós Díez del Amo, don Isacio Higuera Higuera, don Andrés Vázquez Gómez y don Genciano Ruiz Calvo.

LAS SUBSISTENCIAS

El señor Gobernador civil de esta provincia publica en el «Boletín Oficial» de la misma del día de ayer la siguiente

CIRCULAR

Como en gran parte de las declaraciones juradas que a virtud del Real decreto y Real Orden de 21 y 28 de Diciembre último solo aparecen relacionados por regla general, los cereales y alguno otro de las subsistencias obligadas a declarar, pero notándose la falta de muchas de ellas, que seguramente ha de haber en mayor o menor cantidad, en casi todos los términos municipales, recuerdo a los señores Alcaldes, y éstos deben hacerlo público por cuantos medios tengan para conocimiento de todos los vecinos interesados, que las especies que hay obligación de declarar son las siguientes:

Trigo, harina de trigo, cebada, harina de cebada, maíz, harina de maíz, centeno, harina de centeno, habas, harina de habas, arroz, harina de arroz, avena, harina de avena, judías, harina de judías, lentejas, harina de lentejas, garbanzos, harina de garbanzos, aceite de oliva, patatas, algarrobas, alfalfa, trebol, heno, paja de cereales, hierba seca, semilla para alimento del ganado, otros forrajes, otros piensos, carbón, leñas, orujos, petróleo, gasolina, benzoles, bencinas, otras esencias carburantes, azufre, nitrato de sosa, sulfato de amoníaco, superfosfatos, cloruro potásico, sulfato potásico y otros abonos.

Advirtiendo que tanto por la falta de presentación de las declaraciones juradas como dejar incluir en ellas cualquiera de las sustancias arriba relacionadas, incurrirán los ocultadores en las responsabilidades expresadas en el Real decreto mencionado y en la ley de 11 de Noviembre de 1916 y reglamento para su aplicación.

Lo que se hace público por medio del presente para conocimiento del vecindario y cumplimiento de lo ordenado por dicha autoridad.

Palencia 5 de Febrero de 1918.—El Alcalde, Hermenegildo Gandarillas.

SUCESOS

Un incendio

Comunica la guardia civil de Aguilar que días pasados se declaró un violento incendio en la casa del vecino de Valoria de Aguilar Félix Caldera Díez.

A este pueblo acudió rápidamente el servicio de incendios de Aguilar, el cual, juntamente con el vecindario consiguió sofocar el fuego a las cinco horas de haberse iniciado, evitando que se propagara a las casas inmediatas.

Las llamas, que adquirieron desde el primer momento enormes proporciones, han destruido por completo un edificio, quemándose además algunas cantidades de trigo y otros cereales que se hallaban almacenados.

Las pérdidas se calculan en unos 15.000 pesetas, no habiendo habido que lamentar ninguna desgracia personal.

El incendio ha sido casual, habiéndose iniciado en el pajal de la casa por el cual pasa una chimenea.

NOTICIAS

Ayer falleció en León, el que ha muy querido amigo nuestro don Francisco Amézqueta Nieto, oficial que fue de esta Sucursal del Banco de España y en la actualidad Director de la París a cuyo alto cargo llegó gracias a su laboriosidad incansable y a grandes y extraordinarios conocimientos. Era además comandante del Real orden de Isabel la Católica, oficial de la Legión de Honor y comandante de la orden Haffiana de Marruecos.

El finado había regresado no ha mucho de París, hallándose en León, lado de su distinguida familia en donde le ha sorprendido la muerte.

A su viuda, como al resto de la familia, entre la que se cuenta nuestro amigo el médico don Arturo Bustamante hermano político del finado, expresamos nuestro sincero pésame.

La Administración francesa ha manifestado a la Dirección general de Correos que la autoridad militar le prohibido hasta nueva orden la entrada en territorio francés de toda clase de revistas y de periódicos y envíos particulares, pero esta prohibición no afecta a los que verifican las Empresas periódicas o editoriales.

La guardia municipal ha denunciado hoy a varios vecinos de esta ciudad por infringir las Ordenanzas municipales, habiendo sido multados por el señor Alcalde.

El servicio del Catastro ha dispuesto que en el plazo de cuatro años formen todos los Ayuntamientos de la provincia los registros fiscales de riqueza urbana, empezándose a contar ese plazo desde primero de Enero pasado, advirtiendo que de no cumplir los Ayuntamientos esta disposición incurrirán en penalidad.

AMOR DE MUJER

NOVELA DE ALBERTO GAMBÁ

Dejando correr las cosas por el camino que llevaban, no tardaría España en verse convertida en factoría de cualquier nación poderosa. Dueños los extranjeros de la clase proletaria por la conquista de los estómagos, llegaría el momento de que fueran árbitros en los conflictos interiores y encauzaran el criterio de los políticos por el lado que a ellos les conviniese.

Esta tolerancia hacía perder el aplomo a don Gaspar. El no acertaba a explicarse por qué razón se consentían tales arbitrariedades sin una recia protesta de la opinión. Aunque sabía perfectamente que las empresas extranjeras funcionaban dentro de la legalidad y estaban constituidas con arreglo a las prescripciones de los códigos, se desbordaba su indignación en fulminantes diatribas contra el régimen de apañes y compadrazgos que imperaba. Las explotaciones mineras, las empresas de tranvías, las entidades bancarias, las compañías aseguradoras, las construcciones de material de guerra, la adjudicación en las subastas de la Marina y cuanto significaba movimiento de riqueza estaba en poder de los extranjeros que con toda par-

simonia iban chupándose la savia del país y dominándolo a su libre antojo.

A juicio de don Gaspar se imponía la necesidad de reformar con urgencia la Constitución del Estado y el Código Mercantil para acabar con el afrentoso cuadro de miseria que ofrecían las clases trabajadoras ahogadas por la absorción de los intrusos y por la desidia de los hijos del país. Esta irrupción de forasteros era la causa de que la emigración fuese en aumento. Acaparada la producción por unos cuantos ambiciosos y esquilimado el pueblo con el peso de innumerables gabelas, el fantasma del hambre cernía sus alas por el cielo de España mientras las grandes compañías extranjeras arramblaban con todo sin miramientos ni dificultades.

La indignación de don Gaspar subía de punto cuando se daba a pensar en las caravanas de españoles hambrientos y desarraigados que cruzaban los mares a bordo de buques transatlánticos para buscar un pedazo de pan en tierras lejanas. Los de dentro tenían que huir por que no encontraban trabajo y los de fuera venían a enriquecerse con los productos del país. El triste éxodo del pueblo constituía un baldón de ignominia para la Patria. Apretujados los hombres como borregos en las sentinas de los barcos, llevaban el pregon de sus miserias por los rincones del universo. Indignaba leer la Prensa. Por honor de la raza se hacía indispensable cortar los atropellos que con millares de familias españolas estaban cometiendo los negreros de las pampas americanas.

Don Gaspar no se dió cuenta de la gravedad de la

emigración hasta que vio bambolearse sus negocios con la competencia de la otra fábrica. Mientras estuvo ganando dinero y fué la personalidad saliente de Melgarejo, no se apercebía de que había parias en el mundo y creyó firmemente que todos los españoles eran tan felices como él. El descalabro hizo germinar en su mente ideas revolucionarias y el que toda la vida fué comerciante pacífico, se convirtió de golpe y porrazo en furibundo demagogo por obra y gracia de una ugada del azar.

Comprendió entonces la razón que inspiraba a José Félix para cantar en versos pujantes su odio a los poderosos. Los ensueños de su espíritu rebelde, eran las maldiciones de los irredentos a los que se distribuyen los bienes de la Tierra sin cuidarse de los demás. José Félix no era un chiflado ni un perverso como suponía Rosario. Era un hombre de corazón que protestaba de las vilezas cometidas por los ricos al amparo de las leyes. Leyendo sus versos se estremecía el alma de don Gaspar con sacudimientos de emoción.

—Sí, señor. Tiene muchísima razón. Nos roban y nos desprecian por que no alzamos el grito contra sus infamias.

Ante la obscura perspectiva del porvenir, comprendió la torpeza que había cometido al inculcar en el ánimo de la hija ideas de desdén hacia el hombre honrado que solo buscaba amor en la mujer. ¿Qué tacha podía señalarse a José Félix para haberlo rechazado? Ninguna. El poeta era noble y generoso. Pero el misticismo imbécil de Rosario atiborrado de dudas

y terrors fantasmales le puso el veto por que no creía en los estúpidos convencionalismos sociales.

—¿Que no creía en nada!...—pensaba don Gaspar.—Hacía perfectamente en ello por que para creer en las mentiras del mundo era preferible ser ciego de entendimiento.

Arrepentido de no haber escuchado las súplicas de José Félix y de acuerdo con sus doctrinas, desahogaba furiosos golpes sobre la mesa del escritorio. Mientras perdía el tiempo con estas divagaciones solitarias sus intereses iban dando barquinazos. Como última tentativa para impedir el desastre realizó cuantos valores poseía con objeto de aplicarlos a la defensa de la fábrica.

La suerte no le fué propicia. Los abastecedores de primeras materias y los operarios gritaron, amenazadores reclamando el importe de los artículos suministrados y el cobro de los jornales devengados. Este espectáculo bochornoso para sus prestigios comerciales, trajo a su memoria el recuerdo de aquellos otros escándalos que él sofocó cuando le rogaron que se encargara de presidir el Ayuntamiento de Melgarejo. El tiempo había borrado las gratitudes y cambiado a las personas.

Acosado por los acreedores vió abrirse ante sus pies un profundo abismo. Cobarde para hacer frente a la fatalidad, estuvo a punto de poner fin a su vida disparándose un tiro. El cariño a la hija contuvo sus ímpetus y arrancó de sus manos el arma homicida.

Dentro de su casa esparcía la ruina sus tristes reflejos. El frío estoicismo de Rosario comenzó a que-

En la sesión que celebrará mañana la Corporación municipal se tratarán los asuntos siguientes:

- Acta de la anterior.
Designación de vocales de la Comisión de evaluación de esta capital.
Informes de la comisión de policía urbana en asuntos de su ramo.
Instancia relativa al establecimiento de un Centro de aprovechamiento de animales muertos.
Idem referente al servicio de reparación de arreos del ganado perteneciente al Municipio.
Idem en solicitud de autorización para establecer un pequeño depósito de pólvoras y mezclas explosivas para la venta al por menor en la casa número 79 de la calle Mayor principal, conforme a las ordenanzas municipales.
Idem en petición de licencia para la corta de árboles en el camino vecinal de Palencia a Quintanilla de Trigueros.
Idem participando la instalación de una fábrica de quesos y productos lácteos a los efectos del impuesto de consumos y de las ordenanzas municipales.
Adiciones al padrón.
Disposiciones.

El Ayuntamiento de Husillos anuncia vacante la plaza de guarda del campo dotada con 500 pesetas al año. Se puede solicitar en el plazo de 15 días.

También el Ayuntamiento de Monzón anuncia vacante la plaza de guarda del ganado siendo su dotación de 639 pesetas al año pudiendo solicitarse en el término de ocho días.

Recudado por consumos:
El día 4 de Febrero de 1917 982'80
El día 4 de Febrero de 1918 1000'41
Diferencia en más 17'61

El juez instructor del regimiento de infantería de San Marcial, de guarnición en Burgos, cita a Francisco Rodríguez Herrero para que comparezca ante dicho juez instructor en el término de 30 días, para responder del expediente que se le sigue por falta a concentración.

Tras rápida enfermedad, ha fallecido en la mañana de hoy el maquinista de la Compañía Dominguez-Castilla Nicolás Les, quien al sentirse indis puesto en una de las pasadas noches se le trasladó desde el Teatro a la casa de comidas de la Amalia, próxima a aquél, donde se nos dice ha sido atendido con gran cuidado por la dueña de la casa.

Su cadáver ha sido esta tarde conducido al cementerio.
Reciba su hermana y demás familia nuestro más sentido pésame.

El soldado del Regimiento Infantería de Guipúzcoa n.º 53, Pablo Irazabal Jaguetol, deberá presentarse en este Gobierno Militar para hacerle entrega de documentos que le interesan.
Palencia, 2 de febrero 1918.—El coronel gobernador militar, José Mera.

Ayer tarde se presentó en la Inspección municipal la vecina de esta ciudad Leonarda Pérez, de 50 años, denunciando que el comerciante Sr. Villaboz, se presentó frente a su domicilio, comenzando una discusión con ella que terminó propiándola, un golpe en la cabeza de escasa importancia.

En la Sala de Socorro fué ayer curado el niño Isaac Herrero Ruiz de una herida punzante y profunda en la región escapular izquierda, que le produjo su hermano José con un instrumento cortante, hallándose en su domicilio, Barrantes, 3.

Las operaciones verificadas en la Caja de Ahorros y Monte de piedad, durante la semana última fueron las siguientes:

- Caja de Ahorros.—Nuevas imprecisiones 5, importando 2867 pesetas. Por continuación 21, por valor de 2126 pesetas.
Salieron a cuenta 6, por valor de 350 pesetas. Por saldo 3, por valor de 619 34 pesetas.
Monte de Piedad.—Desempeños, 108 con un total de 2292 80 pesetas. Renovaciones 1, por valor de 129 60 pesetas. Ventas 20, por valor de 73 85 pesetas.
Préstamos, 149, por valor de 1285 pesetas.

Nuestro querido amigo el farmacéutico don José Rivas Gallego, pasa por el dolor de haber perdido para siempre a su hijo Aurelio, niño de once meses de edad que subió al cielo en la pasada noche.

A los padres y demás familia les deseamos pronto consuelo a la pena que les embarga.

Nuestro colega «El Porvenir», de Valladolid, ha sido adquirido por el propietario y director del «Diario Regional», don Justo Garrán, quien ha encargado de la dirección de aquel colega a don Julian Fernández.

RECIBIDO CIVIL.—En el Juzgado Municipal se han inscrito en la una de la tarde de hoy:

Defunciones.—Justo Carrancio Mahimud, de 6 años, Rizarzuela, 10.—Juan González Fernández, de 2, Mayor pral., 128.—Aurelio Rivas González, de 11 meses, Mayor pral., 174.—Nicolás Les Araiz, soltero, de 27 años, Berruete, 2.

Nacimientos.—Sara Eugenia Suárez Diez, hija de Crescencio y Eugenia, P. Paredes, 5.—Victoriano García Zamora, de Victoriano y Juana, Mayor antigua, 108.—Juan del Río Hguera, de Benito y Baidomera, Plaza Mayor, 15.

LOS CABALLEROS

que necesiten surtirse de ropas para la temporada, cualquiera que sea, la encontrará con selecto surtido, grandes novedades y a precios económicos en la

CASA DE POLO.—Mayor, 91 PRECIO FIJO

Sello rápido SER

Insustituible para el dolor de cabeza, neuralgias y toda clase de dolores. Pídase en Farmacias y Droguerías. Depósito: Farmacia del Licenciado Rodríguez Paredes, Mayor Pral., 64,

Se arrienda

la casa titulada «Antigua Florida», propia para fonda o para oficinas de cualquiera importancia, o para industria, por tener amplios corrales y cuadras.

Informarán, comercio de don Nicolás de Lomas.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carmen L. H. García, Aribau, 24, Barcelona.

ESTOMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de San de Carlos.
DISPEPSIA
Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencia, distensión y tísica del estómago, hiperclorhidria, neuropatía gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime las acedias, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las dispepsias y es antidiarréico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se cura. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID.
No remita folios a quien lo pide.

Para Carnaval
Como todos los años en el «Paraiso», Mayor pral., 74, se han recibido preciosas blusas y blusones de Etamina, Pongis seda, crespones de la China y Gasa
Casa Hernández
Palencia

Jabón Zotal

Contra enfermedades de la piel. Venta: Farmacias, Droguerías y Bazares.

R. Alonso FOTÓGRAFO

Don Sancho, 11.—Hay Ascensor Magníficas Ampliaciones tamaño 50 x 60 centímetros por DOCE pesetas

MERCADOS

PALENCIA, 5.—También el mercado de hoy se ha visto concurridísimo, abundando la cebada y las legumbres, no habiéndose presentado partida alguna de trigo.

Los labradores muy satisfechos del estado de los sembrados, pues ya puede considerarse asegurada la cosecha, de no ocurrir una contrariedad.

Respecto a los precios de los cereales, se paga hoy 69 reales la fanega de trigo de 92 libras, 55 la de cebada de 70, centeno a 60 y avena a 40.

VALLADOLID, 4.—Mercado del Canal.—Siguen siendo nulas las entradas de trigo en mercado, pues realmente casi no merece la pena de conseguir un carro con veinte fanegas que se presentó hoy y que se vendió al precio de la tasa, según nos manifestaron.

Mercado del Arco.—Tampoco hoy se presentaron vendedores de trigo en este mer-

Conferencias Telefónicas

Madrid 5

Comentarios políticos

En los centros y círculos políticos se hacen grandes comentarios acerca del consejo que ayer tarde celebraron los ministros en la presidencia.

Se asegura que en dicho consejo se trató con gran detenimiento de la extensión de la fé notarial, ocupándose los ministros de las personas en quienes han de recaer los nombramientos.

Se dice también que en el consejo se habló, ocupándose los ministros con gran extensión, de la huelga general anunciada para el día 18, acordándose conceder un voto de confianza al señor García Prieto, para que tome las resoluciones que crea oportunas, a fin de evitar los trastornos que intentan producir los agitadores profesionales.

Las próximas elecciones

El periódico madrileño «La Epoca» publica hoy un artículo en el que alude a las próximas elecciones generales en las que dice que la nota predominante es el dinero.

Añade que el regionalismo solo pretende dominar en la política, y, como ha visto que sus propósitos orales y escritos no obtienen resultado satisfactorio, ha resuelto acudir a la vanidad del numerario.

«La Epoca» termina su artículo afirmando irónicamente que esta es la verdadera renovación de los presentes momentos.

Silvela y los periodistas

El Comisario general de Abastecimientos señor Silvela ha conversado con los periodistas acerca de la cuestión de las subsistencias.

Nos dijo que en la «Gaceta» publicará una Real orden circular pidiendo a las Juntas provinciales de Subsistencias envíen los datos necesarios para proceder a la tasa de todos los artículos.

Dicha tasa quedará establecida en breve, pues el señor Silvela nos dijo tiene el propósito de que este trabajo quede terminado antes del día 20 del actual.

cado continuando por tanto el retraimiento, en vista de la tasa.

MEDINA, 4.—Unas 200 fanegas de trigo se vendieron hoy en este mercado, pagándose según dicen, al precio de tasa.

La cebada se cotiza de 53 a 54 reales, fanga y las algarrobas de 59 a 60.

Las harinas en esta plaza se cotizan a los precios de tasa, o sea a 50 pesetas los 100 kilos, para las clases extras, 49 las primeras y 48 las segundas.

Tiempo bueno para el campo.

RIOSECO, 4.—Siguen el negocio de trigos paralizado en este mercado a causa de la tasa.

El centeno se cotiza a 61 reales, cebada a 55, avena a 40.

Tiempo excelente para al campo.

AREVALO 4.—Siguen no haciéndose operaciones de trigo por causa de la tasa.

El centeno se cotiza a 61 reales fanega, cebada a 54 y algarrobas a 61 y 62.

Se vende la harina extra superior a 55 pesetas los 100 kilos, primera buena a 54 y segunda ó de todo pan a 53. Tercerillas a 20 reales arropa, cuartas a 16, comidillas a 14 y salvado de hoja a 13.

Tendencia firme y tiempo bueno.

BARCELONA, 4.—Empieza la semana con idéntica situación para el negocio de trigos con que terminó la anterior.

Excepción de alguna que otra partida de trigos disponibles aquí, no se registra operación alguna en este mercado.

Se ha pagado trigo de Castuera a 78'50.

Por ferrocarril llegaron 110 vagones de trigo, 1 de harina, 2 de centeno, 3 de cebada y 3 de avena.

Boletín Religioso

Miércoles, 6.—Santos Tito obispo, Dorotea virgen y mártir y Silvano obispo.

En la Compañía, la asociación de ánimas celebra a las nueve la misa de requiem y por la tarde el ejercicio a las seis.

España ayudará para la construcción de una escuela.

Contra los arroceros

Dicen de Valencia que como los arroceros se han opuesto a vender al precio de tasa, la Junta municipal de subsistencias se ha reunido para tomar acuerdos para oponerse a tal actitud.

La Junta ha propuesto al comisario de Abastecimientos, la incautación de todas las existencias.

¿Qué se trató en el Consejo?

La mayoría de la Prensa no cree que el Consejo de ministros de ayer se trató solamente de la cuestión referente a la fé notarial, teniendo en cuenta la larga duración que tuvo el consejo.

El señor García Prieto al recibir hoy a los periodistas dijo a éstos que debían desecher la incredulidad, pudiendo asegurar que solo se ocuparon de la adopción de las medidas electorales.

Faltan 19 días—añadió el presidente—para las elecciones y había necesidad de resolver con urgencia todo cuanto con las mismas se relaciona.

Terminó diciéndonos el marqués de Alhucemas que es probable que mañana no celebren Consejo los ministros, a no ser que le pida alguno de estos.

Liquidación del Presupuesto

La «Gaceta publica hoy la liquidación del presupuesto del pasado año de 1917, arrojando un resultado como sigue:

Ingresos, 2272.551'061 pesetas. Pagos, 2.284.453.881.

Un artículo de Sánchez de Toca.

En una revista financiera publica un artículo el señor Sánchez de Toca que se refiere a la actualidad política en España.

Al ocuparse del gobierno dice que éste está reducido a presidir unas elecciones en las que fijarán los partidos históricos.

En contra del Gobierno

En la Casa del Pueblo se han reunido los presidentes de los diferentes gremios y la Junta de patronos del ramo de construcciones para tomar acuerdos con motivo de no haber atendido el Gobierno las peticiones que se le han formulado.

De Viaje

Esta tarde sale con dirección a Santander el subsecretario de Gobernación señor Picó.

Náufragos italianos

El alcalde de Villajoyosa participa que han llegado a aquel puerto varios naufragos del vapor de la reserva naval italiana «Cobreroche», torpedado después de tremenda lucha por un submarino alemán.

Primeramente llegaron dos botes con 42 marineros de los 110 que componían la tripulación, ingresando dos heridos en el Hospital.

Después llegaron 30 más, y en otra embarcación 45, entre ellos un muerto y tres heridos.

De Barcelona

Las autoridades de la ciudad condal comunican que han entrado al trabajo todos los obreros, habiendo solamente dejado de hacerlo en una fábrica por falta de combustible.

Audiencias

Don Alfonso ha recibido en audiencia al marqués de Banicarló y al diputado señor Torres Baleña.

La reina madre ha recibido también en audiencia a la viuda del señor Silvela y a otras damas de la aristocracia.

PASTILLAS MORELLO

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional.

Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

para otras Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

¡AGRICULTORES!

Abonado con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al «Comité del Nitrato de Sosa de Chile» Almirante, 19, Madrid.

VIDES AMERICANAS

GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES

Fundados en 1902 por

Don Narciso Rodríguez Lagunilla
EN VILLAMURIEL DE CERRATO (Palencia)

UNICOS premiados con medalla de oro en la exposición de Agricultura, Industria Minería de Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento, en el concurso celebrado en 1907.

INJERTOS Y BARBADOS

escrupulosamente seleccionados sobre pies americanos de Rupestri Lot, Riparia, Rupestri 101, 3306 y 3309, Aramón, Rupestri García n.º 1 y n.º 9, Murviedro, Rupestri 1202 y Chasselas, Berlandieri n.º 41 B.

Se remiten catálogos de precios a cuantos lo soliciten

Toda la correspondencia a la Sra. Vinda de Rodríguez Lagunilla. — Palencia

Por ausentarse

se venden todos los muebles nuevos y modernos.

Paseo de los Frailes, 6, principal derecha.

Machos

Se venden dos, uno de seis años y otro de cuatro, alzada de 5 a 6 dedos y de 4 a 5, respectivamente, los que se dan a prueba.

Para informes, a Ignacio Doyague Arenillas, en Becerril de Campos.

Pérdida

de una vaca que se extravió el día 1 de Febrero.

Señas: pelo negro, el cuerno derecho hacia abajo, de peso de unas 14 arrobas; su dueño Antonino, el cortador de Marcilla.

Arboles frutales

Grandes viveros de Santiago Valpuesta é Hijos, Mayor pral. n.º 177. Se remite catálogo de precios, a quien lo solicite.

Se venden ó arriendan

cuadras y paneras, Paseo de los Frailes, número 8; en la misma informarán.

Subasta de ganado

Se venden en la Granja Agrícola de esta ciudad y en pública subasta un caballo de cuatro años y medio de edad, y una potra de treinta meses, bajo el tipo y condiciones que se detallan en el pliego expuesto en la tablilla de anuncios del establecimiento.

Palencia, 29 de enero de 1918. — El Ingeniero Director, J. Antonio Darronjore.

VENTA

de un coche de ocho asientos, cinco caballos, dos machos y una mula, cerrados y todos ellos de tiro.

Para tratar, en Carrión de los Condes; Fonda.

Se venden

dos machos de 3 años, alzada 6 dedos sobre la marca y una mula de 14 años, de la misma alzada. Informará, Herminio García en Torremormojón.

AMA DE CRÍA

soltera, de 28 años, primeriza, leche fresca de 15 días, desea criar en casa de sus padres. Dirigirse a Paula Agundez, en Villada.

Ganado lanar

Se venden ciento una cabeza, de ellas ochenta y tres de vientre y diez y ocho de mañero.

Dirigirse a Justo Redondo en San Llorente de la Vega.

VENTA

de olmos maderables.

Dirigirse a Federico Gutiérrez, en Santillana.

BURRO

se vende ó arrienda uno, de cuatro años, al Marzo, garañón, de buena raza, siete cuartas y un dedo.

Francisco García, Pomar.

Se vende

una seleccionadora de semillas, seminueva, gran tamaño, marca Pernoller. Para tratar, dirigirse a don Celestino Fernández, en Villamuriel de Cerrato.

Traspaso

Hago de un café, con mobiliario seminuevo y aparato para hacer agua de seltz, y despachar cerveza.

Para tratar, con su dueño Viriato Herrero, en Villarramiel.

Rosendo Fraile, veterinario, en Villamuriel de Cerrato, necesita un manco herrador, que sabiendo su obligación será bien retribuido.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4 de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 9 y Montevideo, el 8.

Línea de Nueva York, Cuba México

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 31 de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México; Regreso de Veracruz el 27 y de Nueva York el 30 de cada mes.

Línea de Cuba México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 14 de Génova, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lápida, Colón, San Juan, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admiten pasaje y carga en transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El día 1 de cada mes se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 1 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saïd, Suva, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Fernando Pó

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Hínger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 8, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península Indica en el día 10.

Línea Brasil-Flata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires por Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía les garantiza el mejor servicio y trato suculento, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores telegráficamente sin hilos.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCOS DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS. — Mayor pral. 71

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	CARRIAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		OBSERVACIONES
				LLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00:03	00:12	
		Santander	Madrid	00:18	00:30	
		Madrid	Coruña	00:48	0:56	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1:14	1:21	
		Madrid	Santander	1:28	1:33	
		Madrid	Gijón	1:52	2:00	
Mixto Regular	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún		6:55	
		Madrid	Coruña y Gijón	8:38	8:54	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	9:04	9:19	
		Sahagún	Palencia	10:11		
Ganadero	1.ª 2.ª y 3.ª	Barruelo	Palencia	11:04		
		Lugo	Madrid	13:06	13:21	
Mercancías	1.ª 2.ª y 3.ª	Palencia	León	16:40	16:40	
		Venta de Baños	Barruelo	16:12	17:10	
Mixto	1.ª 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid é Irún	17:50	18:02	
		Coruña	Madrid é Irún	18:18	18:27	
Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid é Irún	Palencia	20:32		
		Gijón y Coruña	Madrid	20:59	21:15	
Mensajerías	1.ª 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	22:15	22:46	

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

CLASE	CARRIAJES	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
				LLEGADA	SALIDA
Correos mixto	1.ª y 2.ª	Rieseco-Villada-Villalón	Palencia	8:20	
Correo mixto	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Rieseco-Villalón		16

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZO

SANTANDER
TELÉFONO 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUJÍA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando por estancia VEINTE pesetas en primera, DIEZ en segunda y CINCO en tercera.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito, se dirigirán al Director, y para otros detalles al Gerente D. Luis Polo y ESPAÑOL.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

¡SIEMPRE
CONVIENE LA
ANTES DE TOMARLA
LA CUA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usados los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea